KONSPEKT LEKCJI W KL. 5B                                                                                       18.04.13r.

Temat lekcji: Budowa układu pokarmowego – na czym polega proces trawienia?
Dział programu: Człowiek
Zakres treści:
1. Wybrane czynności życiowe człowieka: odżywianie.
2. Ogólna charakterystyka układu pokarmowego.

Cele ogólne:
a. poznawcze: zapoznanie z budową i rolą układu pokarmowego człowieka.
b. wychowawcze: odkrywanie tajemnic swego ciała.
c. psychomotoryczne: wskazywanie na planszy, na schemacie i na własnym ciele poszczególnych odcinków przewodu pokarmowego.

Cele lekcji w zakresie:
Wiadomości
uczeń:
- nazywa narządy tworzące układ pokarmowy (jama ustna, przełyk, żołądek, jelito cienkie, jelito grube, odbyt),
- opisuje procesy zachodzące w jamie ustnej (pobieranie, rozdrabnianie, trawienie pokarmu),
- wymienia funkcje poszczególnych odcinków przewodu pokarmowego (pobieranie, trawienie, przyswajanie, usuwanie nie strawionych resztek pokarmu).
Umiejętności
uczeń:
- pokazuje położenie narządów na planszy, schemacie,
- wskazuje odcinki przewodu pokarmowego, w których pokarm ulega przekształceniu chemicznemu (żołądek, jelito cienkie),
- wyjaśnia, że odżywianie to dostarczenie pokarmu każdej żywej komórce.

Metody:
- Praca z podręcznikiem, planszą, kartą pracy, pogadanka, burza mózgów,„Prawda czy fałsz?”. 

Formy pracy:
-  indywidualna

Środki dydaktyczne:
- Karta pracy, plansza ze schematem układu pokarmowego człowieka, podręcznik

Przebieg lekcji:
I. Faza wstępna:
1. Czynności organizacyjno - porządkowe.
2. Wprowadzenie do tematu lekcji. Uzupełnienie i utrwalenie wiadomości o odżywianiu.
3. Zapoznanie uczniów z celami i tematem lekcji.
4. Zapisanie tematu lekcji.

II. Faza realizacji:
- wyjaśnienie na czym polega proces trawienia
- analiza budowy układu pokarmowego
- uczniowi wymieniają i wskazują narządy układu pokarmowego i gruczoły
- określenie funkcji poszczególnych organów

III.Faza podsumowująca:
- zapisanie notatki
- uzupełnianie karty pracy

IV. Ewaluacja:
odczytywanie stwierdzeń i określanie przez uczniów czy jest to prawda czy fałsz

PRAWDA CZY FAŁSZ?
Przeczytaj wszystkie zdania i określ które mówią o tym, co się dzieje w jamie ustnej :

1. Zbierają się tam resztki niestrawionego pokarmu, które są następnie wydalane.

2. Odbywa się tam pierwszy etap trawienia pokarmu.

3. Zęby rozdrabniają pokarm przez rozrywanie go, przecinanie i miażdżenie.

4. Tutaj pokarm poddany jest rozkładowi chemicznemu.
5. Rozdrobnione pożywienie jest nasączane śliną.

co się dzieje w przełyku:
1. Zbierają się tam resztki niestrawionego pokarmu, które są następnie/

 wydalane.
2. Można porównać ten narząd do rury, która łączy jamę ustną z żołądkiem.

3. Odbywa się tam pierwszy etap trawienia pokarmu.

4. Pokarm jest tam rozrywany, miażdżony, przecinany.

5. Za pośrednictwem tego narządu rozdrobniony i zwilżony śliną pokarm dostaje się do żołądka.
co się dzieje w żołądku:
1. Odbywa się tam drugi etap trawienia pokarmu.
2. Pokarm jest tam rozrywany, miażdżony, przecinany.

3. Tutaj pokarm poddany jest rozkładowi chemicznemu.

4. Zbierają się tam resztki niestrawionego pokarmu, które są następnie wydalane.

5. Rozkład pokarmu odbywa się przez enzymy trawienne - substancje wytworzone przez ścianki
 tego narządu.
co się dzieje w jelicie cienkim:
1. Zbierają się tam resztki niestrawionego pokarmu, które są następnie wydalane.
2. Odbywa się tam trzeci etap trawienia pokarmu.

3. Pokarm jest tam rozrywany, miażdżony, przecinany.

4. Pokarm w formie papki jest dalej rozkładany przez soki trawienne.

5. Tu powstała z rozkładu pokarmu substancja przenika przez ścianki do krwi.
